

СПРАВКА

об итогах работы Паневежского ГО КГБ  
по линии 5-го Отдела КГБ при СМ Лит.ССР

за 1974 год

Контрразведывательная работа Паневежским городским отделом КГБ при СМ Лит.ССР строилась исходя из решений XXIV съезда КПСС, приказов и директивных указаний КГБ СССР, Лит.ССР и составленного годовичного плана с учётом оперативной обстановки на обслуживаемой территории.

Основное внимание оперативного состава было сосредоточено на установлении и разработке лиц, причастных к разведкам и спецслужбам противника, выявлении и пресечении организованной антисоветской деятельности со стороны враждебных элементов, особенно лицами, репрессированными ранее за совершение особо опасных государственных преступлений, вернувшихся со спецпоселения, реакционно настроенными представителями католического духовенства, интеллигенции и молодежи, проживающих в гор. Паневежис и Паневежском районе.

Усилия оперативного состава также направлялись на проведение предупредительной и профилактической работы.

Для решения вышеуказанных задач принимались меры по укреплению агентурного аппарата путем осуществления новых вербовок, более полного и целенаправленного использования имеющихся агентов, их воспитания и проверки.

В текущем году завербовано 11 агентов, 20 кандидатов, изучается на предмет вербовки. Для обеспечения конспирации в работе с агентурой приобретена явочная квартира.

Как более удачную можно отметить вербовку агента "Римас", который оказал помощь в раскрытии антиобщественного проявления /идеологически вредная надпись на УШ средней школе/ и установить лиц, совершивших это проявление.

Агент "Пунтукас" - учащийся профтехшколы № 28, который за короткое время представил ряд материалов, заслуживающих оперативного внимания сообщил в отношении антисоветской группы, якобы существующей в гор. Кедайнай, а также на лиц, хранящих огнестрельное оружие. Используется в розыске авторов и распространителей антисоветских листовок.

Агент

От него поступили материалы о негативных процессах среди туристов, выезжавших в туристическую поездку в Чехословакию и Польшу. Представил сообщение заслуживающее оперативного внимания на вернувшихся со спецпоселения ЛАШАСА, врача Республиканской больницы и его родителей, выезжавшего в Канаду по частной визе инженера завода "Экранас" БЕНОТАСА.

Для изучения негативных процессов, происходящих среди молодых актеров и рабочих Паневежского драмтеатра осуществлена вербовка молодого актера - агента "Кате". Он будет использован в изучении актера КУЛЬВИНСКАСА, поддерживающего подозрительные связи с коэцзамами.

Для выявления и изучения происходящих процессов среди учащихся вечерней средней школы рабочей молодежи, вскрытия и пресечения негативных явлений среди подражателей образа жизни "хиппи" 30 сентября с.г., завербован агент "Жайбас".

Агент "Жайбас" является кандидатом в мастера спорта по стендовой стрельбе, член мужской сборной Республики по этому виду спорта.

Агент поддерживает близкие связи с интересующими нас лицами в городе Паневежис и в других городах Республики. Был за границей в ГДР, ведет переписку с родственниками, проживающими в США.

Родители агента в послевоенные годы были судимые, поэтому он пользуется авторитетом среди интересующих нас лиц.

Агент по своим личным и деловым качествам в будущем может быть использован в активных мероприятиях. В настоящее время с агентом проводится воспитательная работа, прививаются ему контрразведывательные навыки.

Наряду с приобретением новой агентуры, оперативным составом принимались меры по проверке некоторых агентов и освобождения от балласта. Так, с применением агентурных и оперативно-технических средств проверены агенты:

"Римас", "Ричардас".

Из агентурного аппарата, как неработоспособные, исключено 4 агентов.

Проведен некоторый анализ расстановки агентурного аппарата, используемого в активных мероприятиях по линии интеллигенции и молодежи, националистов, краеведческих, туристических кружков и секций, клубов эсперанто, существующих на общественных началах.

В результате активного использования агентов:

"Римас", "Будрис", "Сонис", "Ричардас", "Жайбас", "Нямунас", "Сакалас", и других получено 59 сигналов, заслуживающих оперативного внимания, заведено 4 дел оперативной проверки и 1 дел оперативного наблюдения. Раскрыто 9 враждебных групповых проявлений,

имевших место в гор.Паневежисе в 1970-1974 годах и разоблачена антисоветская группа из числа молодежи.

В процессе проведенных агентурно-оперативных, следственных и литерных мероприятий реализовано дело № 9 "Недруг" - розыска авторов и распространителей антисоветских листовок.

Во время предварительного следствия было установлено, что 40 антисоветских листовок в 1970-1972 годах изготовили и распространили в гор.Паневежис ГАЛИЦКАЙТЕ Ю.Ю., ШИМБЕЛИТЕ В.И., ЛИКАЙТЕ О.Ю., СМАЙЛИС Р.В., ИОДВИРШИС Э.В. и БАРАНАУСКАС П.П.

За вышеуказанные преступления 5 августа 1974 года ИОДВИРШИС, СМАЙЛИС и БАРАНАУСКАС осуждены по ст.68 ч.1 УК Лит.ССР к различным срокам наказания строгого режима.

За изготовление и распространение антисоветских листовок ГАЛИЦКАЙТЕ Верховным Судом Лит.ССР признана виновной - по ст.68 ч.1 УК Лит.ССР, но как неизменяемая направлена на принудительное лечение.

В отношении ШИМБЕЛИТЕ и ЛИКАЙТЕ уголовное дело прекращено по ст.9 УПК Лит.ССР и они переданы на поруки коллективу.

Также реализовано групповое дело оперативной проверки № 903 на ГРИГАЛЮНАСА А.Ю. и БЕНАЛТИСА Р.И. и объявлено им официальное предостережение за то, что они 11 июня 1972г. на наружной стене УШ средней школы гор.Паневежис učinили националистическую надпись печатными буквами "Свободу Литве".

Оперативным составом ГО КГБ в 1974 году профилактировано 23 человек и в том числе 7 объявлено официальное предостережение.

Наиболее характерные примеры из них являются:

20 марта агент \_\_\_\_\_ сообщил, что \_\_\_\_\_ 1945 года рождения, с восьмилетним образованием,

рабочий завода "Лиеткабелис", в своей квартире на видном месте держит отлитый из металла бывший герб буржуазной Литвы. занимается разведением декоративных рыб, его посещают многие товарищи, которые видят этот герб.

Проверкой этого сигнала выяснилось, что в прошлом году громко зачитал товарищам по работе и подписал коллективное письмо, адресованное Министру просвещения Литовской ССР. В этом письме излагались претензии, что в учебниках Истории Литвы мало говорится о её прошлом, а также о том, что верующие дети в школах подвергаются критике за участие в религиозных обрядах.

22 июля 1974 года объявлено официальное предостережение /Рапорт о профилактике № 2561 от 24.07.74г./

18 июня 1974 года была проведена профилактика ПЯТКУСА Г. с привлечением общественности.

Для профилактики ПЯТКУСА поступили данные, полученные от агента о том, что учащийся второго курса Паневежского гидромелиоративного техникума ПЯТКУС в своих конспектах записывает сочиненное им стихотворение идеологически вредного содержания под названием "Железная занавеска"

В процессе проверки данного сигнала были изъяты конспекты ПЯТКУСА, а также изъята имеющаяся у него ракетка для настольного тенниса, изрисованная знаками буржуазной Литвы со словами "Свободу Литве".

Профилактика ПЯТКУСА была проведена путем осуждения его поступка на собрании учащихся II-го курса /24 ученика/ с участием партийно-комсомольского актива и некоторых преподавателей.

Проведенная профилактика ПЯТКУСА оказала на него положительное воздействие, он правильно понял и публично осудил допущенный проступок.

В настоящее время он ведет нормальный образ жизни и каких-либо проступков не допускает.

2 июля 1974 года от агента "Венуолис" получен сигнал о том, что бывший научный сотрудник Паневежского краеведческого музея БЛОК Евгений Борисович, 1952 года рождения, член ВЛКСМ, со средним образованием в книге отзывов о выставке "Скульптура РСФСР" учинил надпись идеологически вредного содержания, а также одобряет действия Сахарова и Солженицина. Данные агента подтвердились заключением специалиста по сравнительному исследованию почерков, а БЛОК профильтрован путем проведения с ним профилактической беседы /Справка о профилактике № 3349 от 17.10.74г./

Секретарь комсомольской организации Паневежского политехникума тов. МИШКИНЕНЕ сообщила, что учащийся 2-го курса КАЗЛАУСКАС Римантас Владо, 1957 года рождения, беспартийный, весной 1974 года на уроке эстетики с места громко стал объяснять, что в Советском Союзе нет свободы слова. Если кто что-нибудь скажет против власти, будет признан психически неполноценным, посажен в тюрьму, на нем будут испытывать новые лекарства и в дальнейшем будет обречен к гибели.

С КАЗЛАУСКАСОМ проведена профилактическая беседа, в процессе которой он пояснил, что через некоторое время после самоожжения Каланты он подобное слышал по радио на коротких волнах на русском языке. На уроке эстетики он это вспомнил и, желая помешать ведению урока, громко расказал.

Далее КАЗЛАУСКАС пояснил, что в настоящее время он заграничных радиопередач не слушает, так как это ему запрещает отец.

В группе, где учится КАЗЛАУСКАС замечались идеологически нездоровые настроения. За идеологически вредные высказывания, из числа учащихся этой группы, кроме КАЗЛАУСКАСА, профиликтированы ПЕТРУЛИС и ШАТАС.

Установлено, что в этой группе из 21 ученика родители четырех в прошлом репрессированы.

Родители ПЕТРУЛИСА были выселены в Красноярский край. Отец и мать ШАТАСА, отец ВОЛКУНАСА и отец КАУШАКИСА судимы за особо опасные государственные преступления.

Эти учащиеся какой-либо организованной деятельности не проводили, однако каждый в отдельности допускали идеологически вредные высказывания.

После проведения профилактических мероприятий и усиления воспитательной работы негативных явлений со стороны вышеуказанных учеников не замечается.

18 сентября 1974 года объявлено официальное предостережение БОВЕРИСУ Р.Р. и БУКАУСКАСУ А.О. за учинение в 1972 году националистической надписи на Паневежском драмателе.

Во время раскрытия имевших место ранее враждебных проявлений оперсоставом принимались меры и к их предотвращению. Так, 15.05.74г. была предотвращена попытка распространения 20 листовок идеологически вредного содержания со стороны жительниц гор.Укмерге БУТКАЙТЕ Л.В. и МИХАЙЛОВСКОЙ З.И., а также раскрыто распространение листовок в гор. Укмерге и Паневежио, совершенных ими ранее.

Из анализа раскрытых проявлений усматривается, что изготовителями и распространителями листовок, учинителями надписей, как правило, являлись молодые люди, политически не зрелые, легко поддающиеся влиянию националистически настроенных элементов и радиопропаганде извне.

Большинство установленных участников антиобщественных проявлений объясняют, что враждебные проступки совершили под воздействием националистически настроенных друзей и заграничных радиопередач, желая поддержать "геройский поступок" Каланты и так называемых хиши./ смотреть справку "О мотивах и причинах совершения враждебных проявлений молодежи в гор. Паневежис в 1970-73 г.г., высланную в 5 Отдел КГБ за № 2264 от 02.07.74г./

За 1974 год представлялась информация в партийные органы. Так, при №-2264 от 02.07.74 года направлены справки "О мотивах и причинах совершения враждебных проявлений молодежи в гор. Паневежис в 1970-1973 г.г.", "О причинах влияния буржуазной идеологии на некоторых политически незрелых лиц" и по другим вопросам. Выполнялись также отдельные поручения партийных органов о проверке лиц, выдвигаемых на ответственные посты советско-партийной работы.

В целях постоянного совершенствования чекистского мастерства оперативного состава проводилась и проводится чекистская учеба по планам, утвержденным методической комиссией Комитета.

С целью устранения еще имеющих недостатков считаем проделать следующее:

- Больше уделять внимания вербовкам среди лиц, вернувшихся из заключения и спецпоселения, по реакционному католическому духовенству и по объектам дел оперативного наблюдения.

- Усилия оперативного состава сосредоточить на дальнейшем улучшении работы с имеющейся агентурой. Лучше готовиться к проведению встреч с агентурой. Шире и конкретнее изучать контрразведывательные и другие возможности агентур, четче и конкретнее инструктировать каждого агента исходя из их реальных возможностей и решаемых чекистских задач.

- Улучшить работу по идеологическому воспитанию агентов, прививать им чувство высокой политической бдительности, особенно с теми из них, которые непосредственно сталкиваются с враждебной средой с тем, чтобы они с большой уверенностью могли вскрывать акты идеологической диверсии, любые попытки к проведению организованной анти-советской деятельности, вести разработку националистических и других враждебных элементов.

- Добиться четкого и своевременного выполнения намеченных мероприятий по делам оперучета и первичным материалам.

- Профилактические мероприятия и впредь считать одной из важнейших мер предупредительного характера и проводить их в строгом соответствии с приказом КГБ при СМ СССР № 0177 от 3-го июля 1964г. и рекомендациями 5 Отдела КГБ при СМ Лит. ССР.

Улучшить планирование работы, добиваясь конкретности и направленности в контрразведывательной деятельности каждого оперативного работника.

ПРИЛОЖЕНИЕ: Справка за № 3822 на "9" листах.

*Ю.И.* НАЧАЛЬНИК ПАНЕВЕЖСКОГО ГО КГБ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ. ССР  
М а й о р - *Ю.И. Мартинкевичус*

№ 3816  
10.12.74г.

Ю.И. МАРТИНКЕВИЧУС